Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU
ROZPOCZECIA EGZAMINU!

PROBNY EGZAMIN MARZEC

MATURALNY Z CHEMII ROK 2013
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1 — 32).
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w migjscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamig¢taj o jednostkach.

4. Pisz  czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z  czarnym

tuszem/atramentem. Za rozwigzanie
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. WSZ}’f‘“kiCh zada1"1
6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie. mozna olrzymac
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki oraz facznie
kalkulatora. 60 punktéw
Zyczymy powodzenia!

Wypelnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDA JACEGO ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2 pkt)

Atom, ktorego jgdro zawiera okreslong liczbe protondw i neutronow, nazywamy nuklidem.
Opisujemy go za pomocq tak zwanych liczb jgdrowych: liczby atomowej Z i liczby masowej A.

Podziel podane w tabeli nuklidy (oznaczone kolejnymi liczhami rzymskimi) na grupy, ktére:

I 11 111 |AY AY VI
52 54 54 | 56 | 50 | 50
2¢E | 24E | 26E | 26E | zaE | 22E

a) zawieraja taka sama liczbe neutrondw ...,
b) zawieraja taka sama liczbe nukleonow ...l

€) saizotopami s

Zadanie 2. (2 pkt)

Ind jest mieszaning dwoch izotopow. Izotop zawierajacy w jadrze o dwa neutrony mniej od
drugiego stanowi 4,3% mieszaniny.

Podaj liczby masowe obu izotopéw.

OAPOWIBHE (i s iutirs i dan s ulh e s'uh Pus daniiasich wa e s e s ey o s s s e e Sy e wala s s e e et ey e

Zadanie 3. (2 pkt)

Izotopy sq trwale, jezeli stosunek liczby neutronow do protonow w ich jgdrach wynosi 1 lub
nieznacznie przekracza te wartosc. Kiedy liczba protonow przekracza 83, nadmiar neutronow juz
nie wystarcza do zapewnienia trwalosci jgder. Wtedy pierwiastki te sq samorzutnymi emiterami
czgstek alfa lub beta, przeksztalcajge sie w kolejne izotopy tworzgce ciggi zwane szeregami
promieniotworczymi.

; A . ] 214p; N 210py,
Samorzutna dwuetapowa przemiana promieniotwodrczego izotopu 3z9% wizotop 22
moze przebiega¢ dwiema drogami. Zapisz odpowiednie schematy obu przemian jadrowych.

Schemat 1

Schemat 2
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Zadanie 4. (2 pkt)

Okresl, ktére z nizej podanych stwierdzen jest prawdziwe a ktore fatszywe. Jesli jest prawdziwe,
zaznacz litere P, jesli falszywe F.

1 Atomy pierwiastkow nalezacych do tej samej grupy uktadu okresowego p F
* | majg r6zna liczbg powtok elektronowych.
Atomy pierwiastkow nalezacych do tej samej grupy uktadu okresowego
2. . . . P | F
maja takg samg wartos¢ tadunku jadra.
Atomy pierwiastkow nalezacych do tej samej grupy uktadu okresowego
3. . . . . P | F
maja taka samg liczbe elektronéw walencyjnych.
Atomy pierwiastkow nalezacych do tego samego okresu majg taka sama
4. | .. P | F
liczbe powlok elektronowych.
5 Liczba powlok w atomie danego pierwiastka jest rowna numerowi okresu, p F
* | do ktérego nalezy ten pierwiastek.
6 Tylko pierwiastki nalezace do siedemnastej grupy ukladu okresowego p F
" | majg 7 elektronéw walencyjnych.
Zadanie 5. (I pkt)

Narysuj wzor elektronowy kwasu pirofosforowego(V).

Zadanie 6. (I pkt)

Zaznacz strzatka kierunek polaryzacji wigzania kowalencyjnego w czgsteczkach HCIL, CHy,
(AlH3),.

H. .. Cl C..H Al ... H

Zadanie 7. (3 pkt)

Podaj nazwy systematyczne podanych nizej zwigzkoéw chemicznych.

a) S102 b) CasNa
¢ HoSe d) FesOs
e) KH D) OF2
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Zadanie 8. (I pkt)

Oblicz czas polowicznego rozpadu promieniotwérczego izotopu wiedzac, ze w ciaggu 60 minut
szesnastokrotnie maleje jego zawarto$é w prébce.

O P OWIEAZ: sttt ittt et e e e e e e e e e

» Informacja do zadan 9. i 10.
Wodoroweglan sodu to biata, krystaliczna substancja, dobrze rozpuszczalna w wodzie. Podczas jej
ogrzewania wydziela sie tlenek wegla(lV), dlatego substancja ta jest skladnikiem proszkow

do pieczenia ciasta i skladnikiem napojow gazowanych.

Zadanie 9. (I pkt)

Napisz rownanie reakcji, jakiej ulega wodoroweglan sodu podczas pieczenia ciasta.

ROWRANTE 1e@KCIi:  ooeeie ittt e e e ettt ettt ettt e ara et e e aas

Zadanie 10. (2 pkt)

a) Jaki odczyn ma wodny roztwér omawianej substancji. Uzasadnij, piszac odpowiednie
skrocone jonowe rownanie reakcji.

OdCzyN FOZIWOTU o

ROWRaNie reakCli: ... e

b) Jaka role, wedlug teorii Bronsteda, pelni woda w powyzszym procesie ?

ROIG WOUY: .. ..o e e et e e
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» Informacja do zadan 11. i 12.

Jon potasu jest najwazniejszym kationem wewngtrzkomorkowym, biorgeym udzial w wielu
procesach fizjologicznych, warunkuje prawidtowq kurczliwos¢ migsni, odgrywa wazing role
w przewodnictwie nerwowym. ObnizZone st¢zenie jonow potasu w surowicy krwi okresla si¢ jako
hipoglikemie. Na rynku farmaceutycznym dostepne sq preparaty umozliwiajgce suplementacje

tego skltadnika mineralnego.

Zadanie 11. (Ipkt)

Oblicz zawartos¢ procentowa potasu w tabletce o masie 900 mg, w ktérej znajduje sie¢ 750 mg
chlorku potasu (substancje pomocnicze nie zawieraja chlorku potasu). Wynik podaj
z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

0 s T e e

Zadanie 12. (3 pkt)

Dysponujagc  dowolnymi  odczynnikami  nieorganicznymi, uniwersalnym  papierkiem
wskaznikowym, zaproponuj metod¢ odréznienia roztworu KCI od roztworu K;COs.

W tym celu podaj:

a) Schemat doswiadczenia z zaznaczeniem uzytych odczynnikow:

CKU TODMiDN UMK Wydziat Chemii
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b) Obserwacje, jakich dokonano podczas wykonywania tego doswiadczenia, pozwalajace
na odroznienie omawianych roztworow.

L0 0Ty o Ty TSN

¢) Rownanie reakcji, umozliwiajacej identyfikacje substancji, w pelnym zapisie
jonowym.

ROWNANIe re@kCii: oo e

Zadanie 13. (2 pkt)

Zloto nie reaguje z kwasami. Poddaje sie jednak dziataniu wody krolewskiej, ktora jest mieszaning
kwasu chlorowodorowego i kwasu azotowego(V) sporzgdzong w stosunku molowym 3:1.

Oblicz, w jakim stosunku masowym i objetoSciowym nalezy zmieszaé 36,5 procentowy
roztwér HCI o gestosci 1,18 g/em’ z 63 procentowym roztworem HNO3 o gestosci 1,39 g/em’,
aby otrzymaé¢ wode krolewska. Wynik podaj zdokladnoscia do drugiego miejsca po

przecinku.

Obliczenia:

OdPOWIEAZ . .. et e et et aeas

CKU TODMiDN UMK Wydziat Chemii



Pobrano z arkusze24.pl

» Informacja do zadan 14. i 15.

Wodorotlenki pierwiastkow bloku d nie rozpuszczajq si¢ w wodzie. Niektore z nich roztwarzajq si¢
w roztworach kwasow oraz zasad tworzgc kompleks o liczbie koordynacyjnej 4. Mozna je
otrzymac miedzy innymi w reakcji soli danego metalu z mocnym wodorotlenkiem. Przyktadem
takiego wodorotlenku jest wodorotlenek chromu(lll). Wcelu otrzymania wodorotlenku
chromu(lll), do roztworu zawierajgcego 15,85 g chlorku chromu(lll) dodano roztwor zawierajgcy

14 g wodorotlenku sodu.

Zadanie 14. (1 pkt)

Napisz czasteczkowe rownania reakcji, jakie zaszly podczas doswiadczenia:

Zadanie 15. (2 pkt)

Oblicz mase¢ osadu, otrzymanego w opisanym procesie. Wynik podaj z dokladnoscia do

drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIBAZ: ..ttt e it ettt et e e e e e et e e et
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Zadanie 16. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane nastepujgcym schematem:

Zwilzony uniwer salny
papierek wskatnikowy

» Informacja do zadan 17.i 18.
Zmieszano ze sobq dwa wodne roztwory soli manganu, jeden o barwie fioletowej idrugi
bezbarwny. W wyniku wymieszania obu roztworow wytrgcit si¢ brunatny osad, a roztwor uzyskat

odczyn kwasowy.
Zadanie 17. (3 pkt)

Napisz w zapisie jonowym skroconym rownanie zachodzacej reakcji. Wspotczynniki
stechiometryczne dobierz metoda bilansu elektronowego, uzywajac do tego celu zapisu jonowo -
elektronowego.

a) Bilans eleKtronowWY: e

b) Rownanie reakcjiz e
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Zadanie 18. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie.

Reakcja zachodzaca pomiedzy solami manganu jest reakcjgd tyPU .....vvvevieiiiiiiiieiaiieeennn. .

Zadanie 19. (3 pkt)

Zbudowano ogniwo galwaniczne typu Daniella, wykorzystujac do tego celu zelazo i nieznany

metal. SEM tak zbudowanego ogniwa wynosito 1,25V.

a) Napisz schemat tego ogniwa:

b) Oblicz, o ile zmieni si¢ masa anody, jezeli w zewn¢trznym obwodzie ogniwa przeptynat

tadunek 19300C. Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

OAPOWIEHES (0 us futiusies nssas s fb us Sus fas Sa oot e s ae s e s s Fae e w E Se A Sy e e e ey s s s e e E s

Zadanie 20. (2 pkt)

W trakcie elektrolizy wodnego roztworu siarczanu(VI) zelaza(Il) przez elektrolizer
przepuszczano staly prad elektryczny dopoty, dopéki z roztworu nie wydzielilo si¢ cale

zelazo.

a) Napisz rownanie reakeji zachodzace] podczas elektrolizy na anodzie.

b) Napisz rownanie reakcji, jaka zaszlaby na katodzie elektrolizera, gdyby dalej
przepuszczano prad elektryczny przez elektrolizer.

CKU TODMiDN UMK Wydziat Chemii



Pobrano z arkusze24.pl
10

» Informacja do zadan 21. i 22.

Stata rownowagi egzotermicznej reakcji
COy + Hyy) 2 CO) + H2Oy

wynosi 1.
Zadanie 21. (1 pkt)

Okresdl, jak zmieni sie réwnowaga tej reakcji, jezeli:

=  podwyzszymy temperaturg ukladu reakcyjnego ........ooviiiiiiiiiiiiiii
= zwickszymy ilos¢ tlenku wegla(IV) s
= zmniejszymy objetos¢ uktadu reakcyjnego ..,

Zadanie 22. (2 pkt)

Oblicz, przy jakich stezeniach ustali sie rOwnowaga reakcji, jezeli wyjsciowe stezenie tlenku
wegla (IV) wynosito 0,2 mol - dm™, a wodoru 0,8 mol - dm™. Wynik podaj z doktadnoscia
do drugiego miejsca po przecinku.

OAPOWIEAZ: ..t e e e e e e e e e

Zadanie 23. (2 pkt)

Pewng ilos¢ butanu poddano catkowitemu spalaniu, uzyskujac 17,6 g tlenku wegla(IV). Oblicz,
jaka objetos¢ butanu (w cm’) odmierzong w 20°C pod cisnieniem 1000 hPa poddano spalaniu.

Wynik podaj z doktadnoscig do 1 cm’. Wartosé stalej gazowej R = 83,145‘dm3‘hPa/m01‘K.

O AP OWIEAZ: .ttt e e e e et e e e e e e et e e e e e e e eneas
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Zadanie 24. (2 pkt)

Reakcja borowodorowania — utleniania jest jedng z metod otrzymywania alkoholi ze zwigzkow
nienasyconych. Jest to przemiana, ktora zachodzi wbrew regule Markownikowa zgodnie
ze schematem:

N || (o) |
C=C+BH,——> —¢Cc—C— —> —?—C—
~ 3 | |
H BH, H OH
Podaj wzoér polstrukturalny (grupowy) oraz nazwe systematyczng gléwnego produktu
borowodorowania — utleniania 3-metyloheks-2-enu.

WZOR POLSTRUKTURALNY PRODUKTU NAZWA

Zadanie 25. (2 pkt)

Dla przedstawionego nizej eksperymentu, podaj stosowna obserwacje oraz jonowe skrécone

réwnanie reakcji. Stosuj wzory pélstrukturalne substancji organicznych.

propan-2-ol /madmiar/

Roztwor g
KCrO z H1SD_“\L___/

>

A) O DS WAC AL . e

CKU TODMiDN UMK Wydziat Chemii
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Zadanie 26. (2 pkt)

Stosujac wzory grupowe (pélstrukturalne) zapisz rownanie reakcji 3-hydroksyheksanianu
n - propylu z wodorotlenkiem potasu. Okresl typ tej reakcji.

A2) ROWNANIE TEAKCTLL Leiiiiiiiiiiiiiiiiiiiciiii ittt ettt s sib e e e s ssbasesesbbseesaans

D) TYP r@AKCIL: coeveieeiiieieieiiiit et srbe e e e e

Zadanie 27. (2 pkt)

Ponizej podano wzor pewnego cukru. Po analizie wzoru wybierz wilasciwe odpowiedzi. Jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, zaznacz liter¢ P, jesli fatszywe F.

CH,OH CH,OH
O._ OH
OH
OH
1. | Jest to dwucukier. P F
2. | Jest to cukier nieredukujacy. P F
W wyniku hydrolizy kwasowej jednego mola czasteczek tego cukru
3. . P F
powstaja dwa mole czgsteczek D-glukozy.
4. | W przedstawionej czasteczce wystepuje wigzanie O-B-1,6-glikozydowe. P F
Zadanie 28. (2 pkt)

W podanym nizej schemacie wpisz jeden z wybranych z listy odczynnikéw tak, aby
w wyniku przeprowadzonego eksperymentu powstal czarny osad, oraz zapisz réwnanie
zachodzacej reakcji chemicznej.

a) wodnyroztwor ..
Odczynniki do wyboru:
glukoza, sacharoza, fruktoza,
laktoza, galaktoza, celobioza.
zasadowa
zawiesina ——— @
Cu(OH)_ AN

><

b) ROWNANIe FeAKCI: ... ..ccoeiiiiiiiiiiiiciie et ese e sra e e b s e sb et ae e e snnaeeeee
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Zadanie 29. (2 pkt)
W ekosystemach, gdzie wystgpuje niedobor tlenu czgsteczkowego — takich jak bagna, mokradia,
zwacz zwierzgt, obszar trawienny cztowieka, czy tez osady rzek i jezior — nastepuje beztlenowy
rozktad biomasy, ktorego produktem jest m.in. metan. Proces ten ilustruje szereg przedstawionych
ponizej reakcji:

C6H1206 + 2H20 — 2CH3COOH + 2C02 + 4H2

CH;COOH — CH4+ CO»

4H2 + COQ — CH4+ 2H20

Napisz sumaryczne réwnanie reakcji tego procesu oraz oblicz jego entalpie. Entalpie
tworzenia poszczegélnych reagentow wynosza:

AHC(SHIZ{)& =-1268 kJ/l'l"lOl AHHZ{) =-286 kJ/mol
AHcuscoon = - 487 kJ/mol AHco, = - 394 kJ/mol
AHCH4 =-75 kJ/l'llOl

B) ROWnanie TeAKCIL: i oi ivesvisnssussvasuasisassnisssaassssvasssssssasssssaastssssstsssssssssaasssasss
b) Obliczenia:

Zadanie 30. (3 pkt)

Jedno ze znanych tworzyw syntetycznych posiada nastepujgcy wzor powtarzajgcego sig fragmentu
struktury (meru):

[-NH(CH2)sNHCO(CH,),CO-|,

Podaj nazwy systematyczne surowcow do produkcji tego tworzywa oraz ogélna nazwe
procesu, w ktorym ono powstaje.

a) Nazwy systematyczne substratow:

b) OgoIna NAZWa ProCeSU: .......c.ooviriiiicieeie e e e e,

CKU TODMiDN UMK Wydziat Chemii



Zadanie 31. (2 pkt)

Do tzw. aminokwasow biatkowych nalezq migdzy innymi: alanina (kwas L-2-aminopropanowy

(Ala)) oraz walina czyli kwas L-2-amino-3-metvlobutanowy (Val).

14
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Korzystajac ze wzorow Fischera podaj wzory strukturalne dwoch dipeptydow:

Ala -Val

Val -Ala

Zadanie 32. (1 pkt)

Diastereoizomery sq to izomery przestrzenne, ktore nie sq enancjomerami.

2,3—-dichloropentan, moze wystepowacé w postaci kilku izomerow przestrzennych. Jeden z nich

mozna zapisac za pomocqg wzoru projekcyjnego Fischera w nastgpujgcy sposob:

g

Cl —C— H

it a
G,

I
I
I
I
I
|
|

Uzupelnij powyzszy schemat, wpisujac po jego prawej stronie wzor diastereoizomeru.

CKU TODMiDN
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